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Lad livet gro
Der er grøde i mange ting i denne tid. I 
haven pibler det og gror, og hvis vi plejer 
og passer vore bede, krukker og altankas-
ser, skyder der nye skud, farverige blom-
ster og grønne planter. Det gør noget ved 
os! I overgangen mellem forår og sommer 
oplever vi for alvor, at der er vækst. Men 
intet kommer af intet. Alt kommer af Guds 
rundhåndethed!
	 En tysk kunstner, Walter Habdank, 
laver træsnit, hvor han forbinder et barsk 
og realistisk syn på tilværelsen med megen 
humor. Kraftige konturer fremhæver disse 
træk. Billederne er ikke vægstykker, men 
til personlig eftertanke ud fra en kristen 
livsforståelse. På bladets forside ser vi 
”havemanden”, han, der skaber og opret-
holder livet eller slet og ret Kristus, der 
lader livet gro. De skikkelser, Habdank 
fremstiller, bevæger sig på grænsen mellem 
det mørke, som vi fødes ud af, og lyset. 
Det er ethvert menneskes livsbetingelser. 
Hans mennesker er ikke smukke, men 
hærgede og rynkede. De ”matcher” ikke 
med vor tids idealbillede af det veltrim-
mede menneske - ”de unge, de rige og de 
smukke”. Men ved nærmere eftersyn har 
de deres egen skønhed. For det er menne-
sker, der har levet livet - ikke i overfladisk 
betydning, men i den forstand at de har 
gjort erfaringer. Dyrekøbte erfaringer! De 
er altså præget af den lidelse, som har ramt 
dem, og samtidig kaster det håb, de har, sit 
skær over dem. ”Håbsbilleder” kaldes de 
også.
	 Habdank skildrer altid mennesket med 
overdimensionerede hænder og øjne. 
Hænderne ønsker at gribe efter noget 
- som modtagende hænder, der rækker ud 
efter redning. Og de griber om noget - som 
omsorgsfulde hænder, der tager vare på 
næsten i nød, som skabende og beskytten-
de hænder, der giver livskraft til ”støvet”. 
De store øjne er spærret vidt op, for at de 

kan se, hvad de håber på og længes efter. 
De betragter andre mennesker, og frem for 
alt er de åbne for livets under, for Gud.
Det er altid den menneskelige Kristus, der 
fremstilles. Med sit blik og sine følende 
hænder indgyder han trøst, tillid og håb 
om forandring. Det er Kristus uden glorie. 
Men det guddommelige ser vi i solen over 
mandens hoved som en blanding af en 
tornekrone og en strålekrans - den kors-
fæstede og opstandne! Han, der - gennem 
nederlaget - lader det nye liv gro! 

Gud er rundhåndet.
Strør om sig

med levende Ord
som frugtbare kornkerner.

Kærtegn
for jordens skød,

der åbner sig,
tager imod.

Undfangelsens under
sker i dybet

skjult for vore øjne.
Livet bliver til,

spirer, gror frem, 
bærer Guds frugter:

Nyt liv og glæde.

(Meditationer af Søren Nielsen)

God sommer!

Sigrid Horsholt Pedersen



�

KONFIRMATIONNY PINSESALME

Hør himmelsus i tredie time!
Det lyder sært for hver især,
vindklokker gir sig til at kime
med Helligånden - ganske nær.
I guldskær daler Himlens due
på pinsemorgens grønne vind,
og Åndens ild i purpurlue
igennembrænder vore sind!

Så mærk det synge gennem blodet!
Hør Helligåndens fællessprog!
Det genoprejser hjertemodet
og lutrer sjælen i et fog.
Ved Guds forladelse alene
kom vi omsider til os selv.
Så føl, miraklet må forene!
Se, flammen går fra sjæl til sjæl!

Så mødes fremmede i gensyn,
så glemmes lede, nid og nag.
Vort broderskab er uden hensyn.
Vort had fordamper pinsedag.
Her slettes sporet efter døden,
fortrydelsens og angstens byld!
- Stor tak! - For troen er fornøden,
at vi kan leve med vor skyld.

Her er vi lige, hvor vi bænkes
og løfter sindets tomme skål,
så Kristi nåde nu må skænkes
til Åndens fest i bredfuldt mål.
Forsoner i vor brødes soning!
Dit rige står iblandt os her,
og med passionens skjulte kroning
er ingen sjæl alene mer!

Jørgen Gustava Brandt 1986

Når du sidder med dette blad i hånden, 
har konfirmationen fundet sted, og du 
kan se et foto af holdet 2007 med en pige 
og 10 drenge. Det har været rart at være 
så mange, og det har som altid været et 
Superhold!

Om konfirmationen - set i tilbageblik - 
siger studieværten Bubber, Niels Christian 
Meyer, 41 år:
Det med at gennemgå et ritual sammen med 
kammeraterne var vigtigt, og det betød noget, at 
jeg fik hele familien stimlet sammen, fordi der 
skulle ske noget højtideligt med mig. Jeg kunne jo 
ikke selv huske min fødsel og dåb, men konfir-
mationen kunne jeg være rigtigt med i. Samtidig 
var det også vigtigt, at jeg skulle bekræfte min 
tro. Kristendommen er så svag til daglig og kræ-
ver ingenting. Der er sjældent noget, man skal 
gøre eller sige. Men da jeg skulle konfirmeres, 
skulle jeg både gå til forberedelse, i kirke og sige 
ja. Så fandt jeg ud af, hvor jeg stod! Konfirma-
tionen var en vigtig markering i livet, og jeg følte 
mig lidt stor bagefter, selv om jeg ikke var det.

KONFIRMAND-
INDSKRIVNING

Tirsdag d. 29. maj ml. kl. 17 og 18.30
på Kirkekontoret i Hornstrup
Medbring dåbs- eller navneattest.
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Menighedsrådet
Foråret har meldt sin ankomst. Graver 
Aage Bo Sørensen er godt i gang med at 
kalke vores flotte kirke og når næsten at 
blive færdig, inden der skal være konfirma-
tion St. Bededag.
	 I foråret har vi haft provstesyn, og her 
efterses kirken, kirkegården, sognegår-
den og præstegården af provsten + en 
bygningssagkyndig fra stiftet samt menig-
hedsrådet. Der kigges, om der trænger til 
reparationer eller er mangler. Kirken var i 
fin stand. Der blev besluttet, at en arkitekt 
skulle gennemgå Sognegården og komme 
med en tilstandsrapport. Den har vi fået, 
og vi skal drøfte den med provstiudvalget 
den 10. maj for at lave en handlingsplan. 
Der er forskellige ting i Sognegården, som 
trænger til en kærlig hånd, men mere om 
det senere.

Præstegården 
Der er givet tilladelse fra provstiet til ned-
brydning og genopførelse af præsteboligen. 
Den 1. marts sendte vi ansøgning til Vejle 
kommune om tilladelse af nedbrydning af 
præsteboligen og venter på svar.
	 Vi er gået et skridt videre, da vi regner 
med at få tilladelsen. Arkitekt Birthe Røns-
holt er i gang med detailprojekteringen af 

præsteboligen, så der kan søges om byg-
getilladelse. Vi forventer at have indhentet 
tilbud fra håndværkerne og vide hvem, der 
skal bryde den gamle bolig ned, og hvem, 
der skal opføre den nye præstebolig, når vi 
har byggetilladelsen. Samtidig skal detail-
projektet godkendes i provstiudvalget en 
gang mere. (Der er lang vej inden et sådan 
projekt er klar til at gå i gang.)

Hornstrup kirke får hjemmeside
Vi har drøftet det flere gange, om vi skal 
have en hjemmeside på Internettet. Det vil 
der blive arbejdet på hen over sommeren, 
idet vores kirkesanger Frank Petersen har 
sagt ja til at være Webmaster. 
Adressen for hjemmesiden vil være 
www.hornstrupkirke.dk 

Christen A. Olesen
fmd. for menighedsrådet

Præsteboligen, der har 
været bolig for præste-
familien Christensen, skal 
nu vige pladsen for en ny.
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AKTIVITETER i HORNSTRUP SOGN 2007

Pinsedag, søndag d. 27. maj 
kl. 9.00-9.45:  
Morgenkaffe og rundstykker for alle i 
Sognegården, inden vi samles til en festlig 
Pinsegudstjeneste i kirken.

Torsdag d. 23. august kl. 19.00: 
Travetur rundt i et hjørne af sognet. Tu-
ren er af ca. en times varighed, og der vil 
være overraskelser undervejs. 
Efter turen mødes vi til kaffebord og sang 
fra Højskolesangbogen i Sognegården.

Høstgudstjenesten bliver i år søndag d. 16. 
september kl. 10 med kirkefrokost.

I efteråret er der sogneaftener d. 6. septem-
ber og d. 4. oktober. 
Nærmere i næste nr. af Sognenyt.

Selve gudstjenesten har præ-
sten ansvaret for - og opgaven 
deles med de øvrige ansatte. 
Men menighedsrådet i hvert 
sogn (hvor præsten er født 
medlem) beslutter alt omkring 
kirke, kirkegård, præstegård 
og sognegård. Rådet sørger 
for gode rammer for arbejdet 
og for, at der sker noget, som 
giver liv til menigheden og får 
den til at vokse. Desuden er 
der flere udvalg, som planlæg-
ger f.eks. Sognenyt og aktivite-
ter. Kom selv og vær en del af 
kirkens liv!

shp

Reserver allerede nu torsdag d. 1. no-
vember kl. 19.30 : 
Koncert med Ester Brohus 
Danmarks ukronede country-dronning har 
aldrig lagt skjul på sin nære tilknytning til 
kirken. Den lille sangerinde med den store 
stemme trækker nu fulde huse i de danske 
kirker. Denne aften kan vi glæde os til at 
høre country-ballader krydret med gospel-
sange i Hornstrup Kirke.

Hvem bestemmer egentlig, hvad der sker 
henne i kirken?
- sådan spurgte en konfirmand en dag

Menighedsrådet 2007 (+ graver og organist) 
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Gamle gårde i Sognet
”Landlyst”

      
Bent-Jacques Hansen

Ved Midten af forrige Aarhundrede 
stod Hornstrup for Bygningen af en ny 
Skole. Dette medførte flere Forslag om 
Byggepladser og lange Overvejelser for 
Sogneforstanderskabet. Disse Overvejel-
ser endte med et Forslag om Magelæg 
mellem Gaardejer Peder Thomsen i Bir-
ketingsgaarden og Kommunen. Af den 
nævnte Gaards Jorder blev der udlagt 
6 - 7 Td. Land paa Kirkeby Mark imod 
et lignende Jordareal af den daværende 
Skolelod – tidligere Kirkejord – ude ved 
Møllevejen og Viborg Landevej. Her 
paa den ny Kommunejord nybyggedes 
Hornstrup Skole i 1853.
	 I 1911 sælger Kommunen godt 6 Td. 
Land af Skolelodden til Cyklehandler 
og Smed Laurs Laursen i Vejle, og han 
byggede en smuk Ejendom paa sin Jord. 
Han beboede den til ind i 1915, da solgte 
han den til Carl Jensen fra Vindelevga-
ard i Vindelev; hans Hustru var Anna 
Iversen fra Taulov; hun døde i 1931.
	 Carl Jensen var i mange Aar Re-
gisterfører for Hornstrup Kommune, 
ligesom han var Formand for det under 
Verdenskrigen oprettede kommunale 
Kornværn.  

Kilde: Marius Hansen

Engang i trediverne blev LANDLYST 
solgt til Hobolt Jensen, som drev det lille 
landbrug til 1955. Da købte Jens og Ka-

thrine Laursen gården. De havde drevet 
et større landbrug på Solskovvej, men 
ville gerne have lidt mindre, så Jens 
kunne få mere tid til sine tillidshverv. 
Desuden ville Jens gerne til Kirkeby, 
da han var ud af gammel Kirkebyslægt. 
Jens Laursen var en højt respekteret sog-
nefoged, som i halvtredserne i landkom-
muner svarede til en slags politimester. 
Skulle nogen vies, måtte man omkring 
sognefogeden, som stillede mange 
spørgsmål til de kommende ægtefolk. 
Der skulle være lysning for brudeparret 
6 uger før vielsen, så folk kunne komme 
med indsigelser. Johannes Holst-Peder-
sen i Kirkeby husker oplevelsen, da han 
ville giftes med sin udkårne Lene.     

Kilde: Inger Sørensen

Jens og Kathrine solgte 1971 Landlyst til 
Nels og Ruth Høgsborg, som efter 11 år 
i Ølholm gerne ville tilbage til Kirkeby, 
hvor de tidligere havde boet i den 
nuværende præstegård. Nels var interes-
seret i heste, og det havde mange unge 
mennesker glæde af på Landlyst. Efter 
Nels og Ruths død i 1990 og 91 beslut-
tede sønnen og svigerdatteren, som 
hidtil havde boet i Grejsdalen, at flytte 
til Landlyst. 13.9.1991 flyttede Mette, 
Karina, Lisbeth og Karsten Høgsborg 
ind. Det er i dag en smuk gård, man ser 
på Kirkebyvej. Dyr er der stadigvæk på 
gården, nemlig æsler.
	 Lisbeth er ansat i Danske Bank i 
Hedensted, og Karsten er tømrermester.
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FØDSEL meldes senest 2 dage efter 
på den udleverede fødselsanmeldelse til 
Kirkekontoret i Hornstrup Sognegård. 
Forældrenes dåbsattester og  vielsesat-
test eller en omsorgs- og ansvarserklæ-
ring vedlægges. 

DÅB aftales ved henvendelse til præ-
sten, som mødes med forældrene ca. en 
uges tid før dåben. Barnets navn oplyses 
samt navn og adr. på mindst 3 og højst 
5 faddere.

NAVNGIVELSE sker ved henven-
delse til Kirkekontoret senest 1/2 år 
efter fødslen.

BRYLLUP/VIELSE aftales med præ-
sten i god tid. Prøvelsesattest udstedes 
på borgmesterkontoret i bopælskom-
munen (her medbringes begges dåbsat-
tester og evt. skilsmissepapirer). Før 
vielsen finder en samtale med præsten 
sted vedr. ritual, salmer mm.

DØDSFALD anmeldes senest 2 dage 
efter til præsten i bopælssognet. Der af-
tales tidspunkt for begravelse/bisættelse 
og en samtale med præsten. Graveren 
kontaktes vedr. gravsted.

HVAD GØR MAN ... 

SOGNENYT

Hornstrup sogn 5. årg. nr. 2
Udg. af Hornstrup menighedsråd.

Bladudvalg: 
Bent-Jacques Hansen, Hanne Kold Jør-
gensen, Søren Karstoft Pedersen, Sigrid 
Horsholt Pedersen (ansv. red.)

Dead-line for næste nr.:  24. juli 2007

Sats & tryk: flex-i-print, Vojens

HORNSTRUP SOGN
I perioden 1. februar - 30. april:

16 GUDSTJENESTER 
436 kirkegængere
152 altergæster

4 dåb

Præstens sommerferie
Jeg holder ferie uge 26 - 27 og 28.
Henv. vedr. attester, navneændring, ønske om 
kirkelig handling mv. kan ske til Nørremarks-
kirkens kontor tlf. 75828771 (tryk 10). 
I uge 26 har sognepræst Henrik Skoven vagten 
(tlf. 75922761). I uge 27 og 28 har sognepræst 
Tove Bjørn Jensen vagten (tlf. 75820528).

Sigrid Horsholt Pedersen

NATKIRKE i VEJLE

Den sidste fredag i måneden omdannes Sct. 
Nicolai Kirke på Kirketorvet til områdets 
Natkirke.
	 I Natkirken kan man i dæmpet belys-
ning finde stilhed, lytte til stille musik, bede 
eller skrive en bøn og tænde et lys samt del-
tage i nadver. Der er mulighed for samtale, 
da der altid er to præster til stede i kirken. 
Alle fra hele Ny Vejle er velkomne. Man 
kan være i kirken kort eller længe.

Datoer:
		  25. maj
  		  1. juni  (Vejle by night)
		  29. juni
		  27. juli
		  31. august  (Vejle by night)

		  Tid:  Kl. 21.00 - 23.30

Menighedsrådsmøder

		  torsdag d. 21. juni kl. 19.00
		  mandag d. 20. august kl. 19.00
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ADRESSER

Hornstrup Kirkekontor
Kirkebyvej 62, 7100 Vejle
Tlf. 7585 2535
Tirsdag 17-18, torsdag 11-13 
eller efter aftale.
Hjemmeside: www.sogn.dk/hornstrup

Sognepræst Sigrid Horsholt Pedersen
Spurvevej 16, 7100 Vejle
Privat tlf. 7583 2990 
E-mail: shp@km.dk

Graver Aage Bo Sørensen
Graverkontor tlf. 7585 2089
Viborgvej 123, 7100 Vejle
Privat tlf. 7585 2051

Organist Anette Quorning
Frederiksberg Allé 11, Hatting
8700 Horsens
Tlf. 7565 3397 
E-mail: aq@mail.tele.dk

Kirkesanger Frank Petersen
Fuglebakken 3, 7120 Vejle Ø.
Tlf. 75816848 
E-mail: Frank_Petersen@tele2adsl.dk

Menighedsrådet:
Formand Christen A. Olesen
Fidalvej 15, 7100 Vejle
Tlf. 7585 2191
E-mail: fidal@pc.dk 

Kirkeværge Søren Karstoft Pedersen
Møllebyvej 15, 7100 Vejle
Tlf. 7585 2004 
E-mail: skpedersen@mail.tele.dk

Kasserer Preben Hansen
Horsensvej 553, 7120 Vejle Ø
Tlf. 7572 8944

GUDSTJENESTER
JUNI
	3. juni	 kl. 10.00	 SHP	 Trinitatis søndag
				    Kirkekaffe
	10. juni	 kl. 10.00	 SHP	1 . s.e. trin.
	17. juni	 kl.  9.00	 HS	2 . s.e. trin.
	24. juni	 kl. 10.30	 SHP	3 . s.e. trin.

JULI
	1 . juli	 kl.  9.00	 HS	 4. s.e. trin.
	 8. juli	 kl. 10.30	 TBJ	5 . s.e. trin.
	15. juli	 kl.  9.00	 TBJ	 6. s.e. trin.
	22. juli	 kl. 10.30	 SHP	 7. s.e. trin.
	29. juli	 kl.  9.00	 SHP	 8. s.e. trin.

AUGUST
	5. aug.	 kl. 10.30	 SHP	 9. s.e. trin.
				    Kirkekaffe
	12. aug.	 kl.   9.00	 HS	1 0. s.e. trin.
	19. aug.	 kl. 19.00	 SHP	11 . s.e. trin.
	26. aug.	 kl. 10.30	 TBJ	12 . s.e. trin.

HS   =  Henrik Skoven
TBJ  =  Tove Bjørn Jensen
SHP  =  Sigrid Horsholt Pedersen


